

健康报

HEALTH NEWS

国家卫生健康委员会主管

2021年11月18日
农历辛丑年
第11673期

星期四
十月十四
今日8版



国内统一连续出版物号 CN 11-0010
邮发代号 1-20
http://www.jkb.com.cn

老年健康报
有健康，有服务
关爱老人有温度

全国各地邮局均可订阅或
登录中国邮政报刊订阅网在线订阅
国内统一连续出版物号：CN11-0312
邮发代号：1-159
零售：2元/份 全年价：96元

“三级”变“四级”，按标准配备场所和人员

内蒙古精神卫生防治触角下延

本报讯（记者柴羽佳 通讯员高立辉）近日，内蒙古自治区卫生健康委印发通知，提出建立健全以精神卫生专科机构为主要抓手的自治区、盟市、旗县（市、区）、乡镇（街道）四级精神卫生防治体系，在原有的三级防治网络基础上，新设乡镇（街道）精神卫生防治办公室（项目办）。

通知要求，各级精防办要按照设置标准配备场所和人员，明确职责，由专职人员负责开展项目工作；全面

了解辖区内在册患者和家庭基本情况，解决患者管理、治疗、康复、生活中的难题；重点关注辖区内不接受社区管理的患者，避免肇事肇祸事件发生，打通精神卫生防治的“最后一公里”。

据了解，内蒙古自治区各部门近年来陆续出台了促进精神卫生和心理服务的一系列规划、方案，为实现全区精神卫生事业的更大发展提供了强有力的支撑。全自治区精神卫生专

科机构数、床位数、精神科执业（助理）医师数大幅提升，精神卫生专科机构已由8家增加到26家，精神专科床位由2997张增加到8331张，达到3.67张/万人；精神科执业（助理）医师数由406名增加到803名，达到了中西部2.8/10万的要求。2021年5月1日，《内蒙古自治区精神卫生条例》实施，以法律的形式保障精神障碍患者的权益、减轻患者负担，明确政府及部门职责，保障各项工作落实，推动全区

精神卫生工作快速发展。内蒙古自治区严重精神障碍患者救治管理综合考评2019年和2020年连续两年位列全国第二名。

下一步，该自治区将以四级精神卫生防治体系为核心，推动《内蒙古自治区精神卫生条例》贯彻实施，因地制宜推进社会心理服务体系，持续用力抓好严重精神障碍患者防治管控，扎实推动心理健康促进行动，做好社会心理服务体系试点工

作，推动精神卫生和心理服务工作再上新台阶。

据了解，每年内蒙古自治区卫生健康委都会与各盟市卫生健康委签订精神卫生工作责任书，内蒙古政法委还对“以奖代补”政策落实不好的地区进行约谈。正向激励和反向约束机制的确立，自治区、盟市、旗县（市、区）三级精神卫生防治网络的基本建立，极大地推动了全区精神卫生工作。

广东适龄女性可免费打HPV疫苗

本报讯 特约记者蔡良全近日从广东省卫生健康委举行的“健康百年路 启航新征程”妇幼健康新闻发布会上获悉，广东将启动全省适龄女性免费接种宫颈癌疫苗（HPV疫苗）工作。

广东省卫生健康委副主任、省中医药局局长徐庆锋在发布会上介绍，广东省卫生健康委联合省教育厅、财政厅、妇联共同制定《广东省适龄女生HPV疫苗免费接种工作实施方案（2022—2024年）》。根据方案，具有广东省学籍、2022年9月起新进入初中一年级且未接种过HPV疫苗的14周岁以下女性进行免费接种。疫苗采用国产双价HPV疫苗，共接种两针。

徐庆锋介绍，“十三五”期间，广东实施宫颈癌和乳腺癌“两癌”免费检查项目。2017—2020年，省财政投入3.7亿元用于该项目，项目惠及195万名城乡妇女。

大连本次疫情正进入平稳期

本报讯（记者阎红 邹欣芮）“要发扬连续作战作风，毫不松懈落实疫情防控政策举措，务求尽快夺取疫情防控歼灭战全胜。”近日，辽宁省委副书记、代省长李乐成在大连市主持召开疫情防控专题会议，对疫情防控工作进行再调度、再部署、再落实。

李乐成指出，要突出重点地区，严格按照规范要求，从严封控、从实管控、从细防控；要聚焦重点点位，切实加强采样点、隔离点、定点救治医院的管理和服务保障；要落实重点事项，继续加快流调溯源、核酸筛查，持续抓好保供稳价，切实加强舆论引导，精心做好医疗救治、居家服务，压紧压实隔离点责任，落实落细分区分级管控，提高

各项工作的科学性和精准性；要进一步健全常态化疫情防控制度机制，加强公共卫生应急体系和能力建设，强化冷链食品储存加工单位、基层医疗机构、发热门诊及其相关人员的防控措施，守住辽宁对外开放的前沿阵地。

另据了解，大连市政府新闻办公室近日举行新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会。大连市政府秘书长衣庆焘表示，11月15日零时至16时，社会面第二轮全员核酸检测全部阴性。大连市政府副秘书长、市卫生健康委主任赵作伟介绍，大连本次疫情正在进入平稳期，总体风险可控，后续仍可能会有集中隔离宾馆中少量阳性感染者和社会零星散发病例检出。

宁夏完善防疫人员工伤保障

本报讯（记者张晓东 通讯员解帆）对在疫情防控期间发生事故伤害的医护人员、公安干警、城乡社区工作者等，将按照特事特办、急事急办原则，简化工作程序，增加保障项目，及时优化完善疫情防控期间工伤保障措施。宁夏回族自治区人力资源和社会保障厅近日做出上述表示。

该厅要求，对直接接触待排查病例或确诊病例，承担诊断、治疗、护理、医院感染控制、标本采集等的医务人员和防疫工作者，因履行防控工作岗位职责感染新冠肺炎或因感染新冠肺炎死亡等符合《工伤保险条例》认定情形的，各地在接到工伤认定申请后，对于

事实清楚、材料完整的1日内办结；对于仍需调查确认的，要及时取证，力争3日内办结，原则上不超过7日。

此外，对未列入工伤保险基金支付范围，但国家、自治区已明确用于新冠肺炎治疗所需的药品、医疗服务项目以及新冠肺炎患者住院期间核酸检测费用，要临时纳入工伤保险基金支付范围。疫情防控人员经认定为工伤，已参加工伤保险的，发生的相关费用按照《工伤保险条例》相关规定支付。对因疫情防控期间集中或居家隔离导致用人单位或个人未能及时申请的，相关受理和办理时限计算时不含相关人员集中或居家隔离的时间。

甘肃首名治愈患者康复出院

本报讯（记者王耀）11月17日，经过甘肃省新冠肺炎康复医院医护人员的精心治疗，新冠肺炎患者祝女士康复出院。这是本轮疫情中甘肃省首名成功治愈后康复出院的新冠肺炎患者。

据悉，11月1日，兰州大学第一医院副院长周文策带领28名医护人员，进驻并接管兰州市肺科医院，负责新冠肺炎治愈患者的隔离管理和康复治疗工作。11月3日，70岁的患者祝女士从新冠肺炎救治定点医院治愈出院后，转到甘肃省新冠肺炎康复医院（原兰州市肺科医院）进行下一步的康复治疗。患者在康复医院治疗期间，除了基本的症状评估、体温检测之外，还接受了专业的心理评估和体能评价，以及口服中药、足浴、呼吸训练、传统功法配合的一系列康复手段。医院针对其糖尿病，安排内分泌医师给予饮食指导和药物调整。10月18日，甘肃省本轮疫情出现第1名核酸检测阳性人员。截至11月16日24时，共有确诊病例144例、无症状感染者1名，累计治愈出院73名。

在会议的“公立医院党建引领发展新时代”论坛上，各方代表就如何把党的领导融入医院治理各环节积极对话。



持“证”进京

11月17日，北京西站，进（返）京人员持48小时内核酸检测阴性证明和“北京健康宝”绿码出站。张兴龙摄

进京管控政策再升级

本报讯（记者郭蕾 特约记者姚秀军）11月17日，北京市召开第262场新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会。北京市委宣传部副部长徐和建表示，11月17日零时起，人员进（返）京须持48小时内核酸检测阴性证明和“北京健康宝”绿码，14日内有1名以上（含1名）本土新冠病毒感染者所在县（市、区、旗）旅

居史人员严格限制进（返）京；民航、铁路、公路将加强远端登机登车和进京检查站查验。

北京市公安局副局长、新闻发言人潘绪宏指出，17日零时起，北京进京检查站全面启动高等级勤务模式，截至12时，累计检查进京车辆7.2万辆、15.1万人。同时，在天津、河北警方和卫生防疫、高速管理等部门的支持下，13个服务区的核酸检测点已

启用。

此外，北京警方正会同有关部门，抓紧研究在“北京健康宝”内标注环京地区通勤人员的身份认证信息。其他不在数据库、有通勤需求的群众，可在进京时向检查站工作人员，提供环京地区居住证明、在京工作证明、48小时内核酸检测阴性证明。

新疆细化中药配方颗粒管理

本报讯（记者邢靓 张楠 夏莉娟）日前，新疆维吾尔自治区药品监督管理局、卫生健康委和医疗保障局联合发布《新疆维吾尔自治区中药配方颗粒管理实施细则（试行）》，进一步规范新疆中药配方颗粒管理，引导中药配方颗粒产业健康发展。

该管理细则共7章46条。根据规定，今后新疆中药配方颗粒生产企业应当实施生产、销售全过程管理，主动收集、跟踪分析疑似不良反应，及时采取相应的风险控制措施，建立年度报告制度和追溯体系，实现来源可查、去向可追，保证中药配方颗粒安全有效。据悉，新疆医保局将会与中药饮片对应的中药配方颗粒纳入医保支付范围，并参照乙类管理，探索建立谈判机制，确定中药配方颗粒的医保支付标准。

陕西发布信用监督管理办法

本报讯（记者张晓东 特约记者张芳）近日，陕西省卫生健康委同省发改委出台《陕西省卫生健康信用监督管理办法（试行）》。

该《办法》对卫生健康信用信息的归集和共享、信用评价及应用、监督管理进行了规范；明确了从业机构基础信息、守信信息和失信信息；同时，将被监管对象按信用分类评价结果由高到低区分为5个等级，对信用分类评价好的监管对象实施联合激励，对信用分类评价差的监管对象进行重点监管，严重失信的列入联合惩戒对象。

第八届大型公立医院发展高峰会议系列报道③

党建领航高质量发展新时代

□本报记者 赵星月

从百年党史中汲取思想伟力

党建引领全局，文化凝聚力量，为公立医院高质量发展注入不竭动力。近日，由健康报社、中国医科大学附属盛京医院联合主办的第八届大型公立医院发展高峰会议在辽宁省沈阳市举行。

在会议的“公立医院党建引领发展新时代”论坛上，各方代表就如何把党的领导融入医院治理各环节积极对话。

“党建兴则事业兴，党建强则事业强。抓党建工作，是党之所需、国之所求、院之所求。”北京大学医学部原党委书记刘玉村认为，新中国成立以来，我国公立医院大规模布局兴建，时至今日仍方兴未艾。医院的管理体制几经变化，但始终不变的主题是要为人民群众提供更优质的医疗服务。党的建设决定着医院的发展方向，回答了

“为了谁”的问题，医院文化则回答了“怎样服务”的问题。

怎样为人民群众提供更优质的医疗服务？黑龙江省医院的回答坚定而明确：从百年党史中汲取思想伟力，始终以维护龙江人民健康为己任，以“优服务、谋发展、提质效、求创新”为工作理念，建设以患者需求为导向的医院文化，全力以赴推动医院高质量发展。

黑龙江省医院党委书记刘宏石介绍，在党史学习教育中，医院坚持顶层设计“规范学”，组建领导小组及工作专班，研究制定实施方案；坚持创新形

势“灵活学”，拓展党史学习教育的广度和深度；坚持红色基地“深入学”，充分利用省红色教育资源，开展一系列主题突出、特色鲜明的主题党日，确保党史学习教育全年不断线、持续往深走；坚持带着问题“换位学”，院领导、中层干部、普通党员深入临床一线，在为群众办实事过程中，以群众“懂不懂”、“流程”通不通、“体验”好不好”为标尺，解决28个患者急难愁盼问题，办好95件职工关心的实事，确定医院7个重点工作推进目标。

（下转第2版）



邮发代号：1-20
全年价格：456元

扫码订健康报

编辑 严少卫
实习编辑 吴倩